



白岩松专栏

郎平：从杰出走向伟大

人看好的球队，时隔二十四年后重回奥运之巅，用“伟大”来称呼并不为过，更何况，这里是她的家乡，“伟大”之中，更多了一份超越体育的含义。

这个时候，回过头去，属于郎平的一条清晰的路展现在我们面前。拿奥运来说，三个高峰之间，恰巧由两个十二年组成。而且传奇色彩还在于，这三个高峰恰都与中美两国紧密相连。

一九八四年是一个辉煌的开始，郎平与中国女排在洛杉矶奥运会上，在人家的地盘反客为主，决赛中生生把东道主美国队3:0挑落马下，而人家在之后的五届奥运会再也没进过决赛。而中国女排夺冠，也成为第一次组团参

加夏季奥运会的新中国体育代表团十五块金牌中唯一的团体冠军。

整整十二年后，一九九六年的亚特兰大大运会，郎平以中国女排主教练的身份带领中国女排再次回到奥运会。那个时候的中国女排，正处于最艰难的过渡时期，郎平明知山下有虎，偏向虎山行，接下了女排主教练这个烫手的山芋。她很少抱怨，用自己的身体与精神拼命支撑着，并在亚特兰大大运会上达到高峰，奇迹般地杀入决赛，最终获得银牌。这个银牌的意义就在于，制止了中国女排继续下滑的趋势，并为几年后女排的复苏奠定了信心基础。而奥运亚军，本身就

是一次复苏！

然后是十二年后的北京奥运，看着一切都简单了，其实更加复杂，尤其是美国女排与中国女排的相遇，尤其是美国女排还真赢了。这时人群中的反应就更加微妙，但是经过很短时间的不解，理解与支持就占了上风，直到成为压倒性的多数。相信这种理解，也让郎平和她的姑娘们卸去了包袱，终于在昨天打出了她们最完美的一场比赛。听着现场“郎平加油！”的声音，你发现中国真的更加成熟。人们在用这种方式来分享一个中国教练的成功。决赛中，她也代表着中国，我们会把掌声给她：一个北京的姑娘，中国的姑娘。

告别杰出，走向伟大。

一个中国的女排姑娘，二十四年，七届奥运会上，一次以队员的身份为她的祖国赢得冠军；又一次带队把她的球队重新带回巅峰之上；还有一次，又以主教练的身份带着另一个国家的球队在她的祖国向冠军又一次发起冲击，这样的脚印足够震撼我们的内心。太少有人能够做到这一切，而这个时候，她依然平静。谁也不知道伟大之后是什么。我想该是她一直渴望的很琐碎却很温馨的生活吧！有老妈老姐有女儿，还应当有另外一个新的他吧？这一切加在一起，才是一个更该被郎平得到的“伟大”。

祝福郎平，以幸福生活的名义！

奥言奥语

“她就像一个小姑娘那样大声地尖叫，感觉就像是在说‘我的天啊！’她的声音真的很高，以至于我很想看看她像一个女学生那样扎着马尾辫的样子。”

——在美国队主攻汤姆眼中，率领美国队闯入女排决赛后，48岁的中国籍主教练郎平兴奋得青春焕发。

“我自己肯定设计不出来了，还是要请设计师帮忙了。”

——跆拳道夺冠后，吴静钰表示要回家为父母盖一幢别墅，报答他们的养育之恩。

“我看上去很酷，我在想‘那家伙跑得真快’。”

——这就是牙买加“飞人”博尔特通过大屏幕看自己200米决赛惊人一跑后的感受。

“他是超人二世！”

——200米原世界纪录保持者迈克尔·约翰逊，在谈起博尔特的表现时连说了四个“难以置信”。

“至少我左小腿不会抽筋。”

——左小腿被截去的南非选手迪图瓦参加了女子10公里游泳马拉松比赛，她的幽默感体现出了可贵的勇气和智慧。

“现在我知道，这错了，我愿意像埃蒙斯那样，把失败的痛苦留给自己，把祝福送给对手。”

——奥运会女子射箭个人银牌得主朴成贤检讨自己早先失利的原因推给观众的想法。

“面对挑衅时，我经常是默默躲向一边，但她们最后却要在我的国歌声中哭泣！”

——游泳女子10公里马拉松金牌得主俄罗斯选手伊利琴科称比赛中她多次受到对手的小动作攻击。

“我是冠军的母亲。”

——菲尔普斯的母亲黛比拿着儿子的名片在秀水街砍价，很管用。

“他是艘大船，而我们都是小游艇。你必须在这艘大船周围寻找出路。”

——说起身高2米05的男子10公里马拉松游泳冠军范德韦登，与他同场竞技的美国人沃肯廷充满敬意。

“下雨让比赛更有意思了，而且我想这也是我们穿泳衣的原因之一。”

——大雨显然没有影响蝉联奥运会女子沙滩排球冠军的美国人梅-特雷纳的心情。

“这很浪漫，银牌对银牌，多般配呀！”

——说起自己与女友一样获得了奥运会帆船比赛银牌，拿到星级男子龙骨艇比赛亚军的巴西选手沙伊特感觉很美妙。

“我特想看花样游泳，但还没能看成。你笑了，但我说真的呢。”

——美国篮球大腕科比·布莱恩特强调自己想看花游的想法认真严肃，绝非玩笑。



大仙专栏

小球，大球，谁玩得最巅峰

罗·罗纳尔多和罗纳尔迪尼奥奥、“后双罗”罗纳尔迪尼奥和罗比尼奥。

美国和巴西都是球类项目的强国，当然，指的是大球；中国则是一个名副其实的球类强国，但是，小球不小，也很大气，乒羽双球特有追求，为中国猛赢金牌。不过我们在更加夺人眼球的大球项目上，相对弱了一些，目前仅有女排登上过金牌之巅；并且由于男足过于拖后腿，使得中国挺进球类强国的努力一直效果不佳。不过，女子沙排四姐妹连夺银铜，成为体育加时尚的一大亮点。

以NBA群星组成的美国梦八男篮，他们只要不在白日梦里游荡，摧毁每一个对手都没问题；而同

样强大的美国女篮，用美国人的话说就是——只要别的国家不派出男篮队员参加女篮比赛，就一切OK！美国男女排也是世界尖子球队，男排曾连夺洛杉矶和汉城两届奥运冠军，女排曾在洛杉矶奥运会上输给中国获得银牌，这次北京奥运会时隔24年又杀进决赛。美国还是沙滩排球的强国，男子选手连夺亚特兰大和悉尼奥运会两枚金牌，女子沙排梦幻组合沃尔什和梅-特雷纳，从雅典到北京一路无敌，蝉联冠军，性感迷人的沃尔什也是科比·布莱恩特十分欣赏的女运动员。美国男足虽然不怎么样，但美国女足一直没有跌出历届奥运会领奖台，并在亚特兰大和雅典都登

上了最高领奖台，北京奥运会她们再次闯进决赛。

巴西在球类项目中也十分强大，男足的那些世界杯明星参加奥运会似乎有点儿屈才，不怎么好好踢，输给阿根廷失去了北京奥运会的决赛权，遭到本国总统卢拉的怒斥。世界杯的五星巴西甚至还不能获得一枚奥运男足的金牌，但这并不影响他们铸就世界足坛王中王的霸气。巴西女足继雅典奥运会之后再次登临决赛场，再碰老对手美利坚，这是雅典奥运会女足决赛的重演。自2003年以来，巴西男排所向披靡，包揽了历届世界男排联赛、世界杯赛、世界锦标赛和雅典奥运会的冠军，北京奥运会卫冕在望。从1992年巴塞

罗那奥运会开始，巴西女排一直位列奥运前四，积分排名世界第一的她们，却从未获得奥运冠军，已跟无冕之王亲密接触，本届奥运会脆胜卫冕冠军中国女排挺进决赛，向金牌发起冲击。巴西男女篮球队则相对要弱一点，因为美国太强了，不过，巴西男篮曾经三获奥运铜牌，巴西女篮也荣获过奥运的亚军和季军。巴西的沙滩排球同样强大，男子选手夺得了上届奥运会金牌，本届奥运会亦闯入决赛，将与美国强手决战。巴西女选手也曾于亚特兰大奥运会上封后，并且还夺得过三届奥运会的银牌。

所以，美国和巴西，是世界体坛两大球类强国，应该没啥疑问。

郎平的获胜与伦敦的公关

因为美国队从技术上来说，和古巴队还是有很大差距，但是仔细一想，美国队和中国队在技术上也有差距，也不赢了吗？

看美国队和中国队的那场比赛，居然在美国队的身上，看到了郎平的影子。女子排球已经很久没有看了，迷上女排，就是郎平那个时代。想想已经很遥远的事情了，郎平去了美国，郎平的女儿已经亭亭玉立了。和我一样，喜欢郎平的人太多了，那天中美女排比赛，好多观众不是为美国队加油，而是用中文为郎平加油。就算

是美国队最后打败了中国队，散场的时候，观众们还是在为郎平欢呼，这个时候，大家的眼里，郎平只是一个出色的中国运动员、一个大家的偶像，没有国界，没有国别。

如果中国队赢了巴西，那等待着大家的将是又一场和平大战。我觉得这场大战之前的预赛要更有意义，更值得观察，因为我很想知道，那些为郎平加油的中国观众们，这个时候，他们会有怎样的表现。如果美国队拿了金牌，观众们还会用欢呼声把郎平送出体育场吗？不要怪我八卦，我

觉得，这是一个很有趣的心理和社会现象。如果大家为中国队加油，当然可以理解，毕竟是主场，但是如果大家继续为郎平加油，那就至少可以论证一点，一个运动员的人格魅力可以超越国界，可以超越金牌的吸引力。而这，我想正是体育精神之所在。

下一届的奥运由伦敦承办，伦敦政府已经开始在北京举办一些展览等公关活动。有意思的是英国媒体，他们相当关心中国人们对英国的印象，其中一家媒体对北京市民提问的题目：你对伦敦承办奥运

的希望，你对英国的正面印象，你对英国的负面印象。他们和我们私下解释，之所以提这样的问题，是因为过去这段时间，西方媒体对中国有很多负面的报道，这样，中国人会不会以牙还牙，对英国产生不好的看法就成了问题。

采访几个市民，绝对不可能得出准确的结果，记者通常为了采访方便，往往只会关注同一个地点，因此被访者的背景，就有可能出现雷同，比如，在写字楼区，白领会多一些，在旅游区，游客会多一些，有的甚至可能不是北京市民。



闫丘露薇专栏

北京奥运欢迎“海外兵团”

栏，今天写什么好呢？翻看当日的报纸，翻来翻去，就是翻不出新意来。看看快到晚饭时间，心里有些着急，便打开电视。电视里正播放女单乒乓1/4比赛，呵，新加坡的冯天薇对阵张怡宁。

第一局咬得蛮紧的么！冯天薇凶得很，张怡宁好像有点儿顶不住这个小疯子的凶猛进攻哩！节骨眼上，朋友打电话来了，约我一一道赴饭局。我说，你先走，我等会儿就来，我正看女单比赛哩！朋友说，这有什么看头？4对选手中有7个都是中国人，蜻蜓吃尾巴，自吃自，不好看不好看，还是吃饭去！

我说你不要

急，我再看一局，再看一局就走。第一局张怡宁赢得艰难，这一局我看张怡宁要输，等我看完了再走！海外兵团也这么厉害？朋友不相信地嘟囔一声。

朋友的话触动了我的思绪。我是个老体育记者，我做体育时，“海外兵团”这个名词刚刚诞生时，几乎与“卖国贼”同义。下午翻资料时，我还看到自己当年写的报道，有对海外兵团反思的，也有批评小山智丽不爱国的。最离奇的有一篇写南京羽毛球选手杨阳的，标题就叫《一场打不过裁判的比赛》，对杨阳的一次比赛裁判误判，写了很长很长。此稿后来因

“爱国主义”的主旋律获奖，现在想想，实在惭愧！

体育没有国界，奥运会的跨国界精神，从来没有在本届奥运会上如此彰显，如此张扬！柔菊杰代表加拿大回国参赛，观众像欢迎女儿回娘家一样热情；郎平率领美国队打败了自己曾经服役过的中国女排，伶牙俐齿的评论家们，也没有使用一丝尖酸刻薄的语言攻击……

一走神，张怡宁已经把冯天薇打了个3:1，乖乖，分数咬得真紧。看看时间，快7点了，蓦地想起吃饭，赶快向友人解释。哪晓得电话那边声音嘈杂，原来友人也在看比赛。还说就怪

你，让我打开电视，看到这么精彩的比赛，不想走了！

哈，那就再看看吧。“海外兵团”自有“海外兵团”的风采。想想冯天薇这个小丫头，假如在国内，哪有她今天的机会？没有机会，又哪来今天神速的进步？按她今天的年龄和技术，今后几年，没准她会是女乒可怕的对头。如今的中国乒乓，就像寂寞的武林高手，最怕就是没有对手！

7:03，张怡宁艰难赢了对头。朋友打电话来，催我赶快走。我说我不去了，你帮我好好解释。因为我写稿，就写看这场比赛的稿子。“写完了，我还要赶8:00的女排半决赛呢？”



吴晓平专栏

昨天一个朋友请我晚上吃饭，我答应了。答应归答应，心理上还有点小负担，因为每天要写一篇专

